

ВЗГЛЯД РУССКИХ БОГОСЛОВОВ XIX–XX ВЕКОВ НА ФЕНОМЕН ПАСТЫРСКОГО ПРИЗВАНИЯ

Священник Евгений Смольянинов

аспирант кафедры церковно-практических дисциплин
Московской духовной академии
141300, Московская область, Сергиев Посад,
Троице-Сергиева Лавра, Академия
kolokol005@mail.ru

Для цитирования: *Смольянинов Е., свящ.* Взгляд русских богословов XIX–XX веков на феномен пастырского призвания // Праксис. 2023. № 4 (13). С. 115–123. DOI: 10.31802/PRAXIS.2023.13.4.010

Аннотация

УДК 348.03

В данной статье рассматривается вопрос о миссии священства, о трудностях и опасностях пастырской деятельности. В центре внимания автора — призвание к священству и его трактовка в пастырском богословии. В статье отмечены признаки «призванности» и «непризванности» к принятию священнического сана, приведены примеры призвания к священству из истории Церкви. Автор подчёркивает, что призвание к священству — дар Божий, но при этом необходимы усилия человека, его серьёзная подготовка к принятию сана.

Ключевые слова: Православие, богословие, священство, призвание, призванность, жертвенность.

The View of Russian Theologians of the XIX–XX Cent. on the Phenomenon of Pastoral Vocation

Priest Evgeny Smolyaninov

PhD Student at the Department of Ecclesiastical and Practical Disciplines
at the Moscow Theological Academy
Academy, Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia
kolokol005@mail.ru

For citation: Smolyaninov Evgeny, priest. “The View of Russian Theologians of the XIX–XX Cent. on the Phenomenon of Pastoral Vocation”. *Praxis*, № 4 (13), 2023, pp. 115–123 (in Russian). DOI: 10.31802/PRAXIS.2023.13.4.010

Abstract. This article is consisted of some issues concerning the principles of clergy' candidates' preparations. The author focuses on the vocation to the priesthood and its interpretation in pastoral theology. The article notes the signs of «vocation» and «non-vocation» to the priestly ministry, and gives examples of vocations to the priesthood from the history of the Church. The author emphasizes that the vocation to the priesthood is a gift from God, but it requires a person's efforts and serious preparation for the ordination.

Keywords: orthodoxy, theology, priesthood, vocation, sacrifice.

В истории Православной Церкви были периоды гонений, и были периоды её расцвета и благоденствия. По слову Спасителя, не будет силы, способной погасить свет для всего мира: «создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют ее» (Мф. 16:18). По Вознесении Христовом распространение благой вести легло на плечи апостолов, а через них — на священство. Значение священства столь велико, что святые отцы сравнивали его со стенами, возводимыми для защиты городов и селений. Справиться с такой высокой миссией может далеко не каждый. Одного желания быть священником недостаточно. Какими способностями должен обладать человек, желающий принять сан священства, и чем необходимо руководствоваться при принятии такого высокого звания?

Рассуждая на тему принятия сана, необходимо осветить важнейший вопрос о пастырском призвании. В пастырском богословии ему уделяют достаточно внимания. Что такое *призвание*? Не погружаясь в семантическую историю данного слова, следует лишь отметить, что первоначально *призвание* означало призыв Бога к человеку или к человечеству. В современном русском языке это слово обозначает «склонность, внутреннее влечение или предрасположение к какому-нибудь делу, профессии»¹. В этом определении вопрос о том, кем призван, не ставится. Производным от слова *призвание* является слово *призванность* — то есть обладание некоторыми способностями, дарованиями для совершения чего-либо. Призванность субъективно переживается как *долженствование*: «я могу, следовательно, должен реализовать свои способности».

Очевидно, что залогом успеха любого служения является призвание и сопутствующая любовь к делу. Принуждение с большой долей вероятности к успеху не приведёт. Не случайно о человеке, который предан своему делу и показывает высокие результаты, говорят: «У него призвание». Любящий своё дело человек обретает некое состояние, при котором проводятся бессонные ночи, обостряется интерес, умножаются силы, притупляется чувство усталости. Такие люди способны на героические подвиги. Не является исключением в обсуждаемом вопросе и пастырская деятельность. Это служение сопровождается множеством трудностей и опасностей. Священнику при рукоположении вручается частица Святого Агнца и говорятся слова: «Прими сей Залог и сохрани его до пришествия Господа, ибо Он востребует его от тебя».

1 Ожегов С. И., Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка: 80000 слов и фразеологических выражений. М, 1999. С. 164.

Свт. Симеон Солунский поясняет смысл таинства священства: «Это исполнено всякого страха, ибо показывает, что [пресвитер] делается строителем Таин Божиих и принимает для священнодействия не иное что, но живой Хлеб — Иисуса, и священство Его, и что в виде Залого вверяется ему Сам Христос, и поэтому посвящаемый должен блюсти сие, а именно — священство и самого себя — непорочным, потому что именно это востребует от него Сам Господь»².

В Ветхом и Новом Заветах есть много примеров, где Бог призывает своих избранных к служению. «И было ко мне слово Господне: прежде нежели Я образовал тебя во чреве, Я познал тебя, и прежде нежели ты вышел из утробы, Я освятил тебя: пророком для народов поставил тебя. А я сказал: о, Господи Боже! я не умею говорить, ибо я еще молод. Но Господь сказал мне: не говори: «я молод»; ибо ко всем, к кому пошлю тебя, пойдешь, и все, что повелю тебе, скажешь» (Иерем. 1:4–7)³. В этом обращении Божиим наглядно показано, как призывается на служение пророк Иеремия. Через призыв Бога приступали к служению и многие другие пророки и апостолы.

В пастырском богословии нет единого мнения о критериях относительно призвания к священству. Архимандрит Антоний (Амфитеатров), впоследствии архиепископ Казанский и Свяяжский⁴, признает возможным присутствие призвания к священству, но упрощает вопрос. Он сводит призвание к наличию следующих факторов: а) рождение в духовном сословии; б) достойное поведение и образованность в науках, изучаемых в духовных школах; в) наличие любви и тяготения к священству; г) волеизъявление на местах епископа. Митрополит Антоний (Храповицкий) считает невозможным присутствие призвания, а ощущение внутреннего голоса Божия, по его мнению, есть не что иное, как самообман. И чтобы не поддаться самообольщению, необходимо рассуждать, каким образом нужно готовиться к пастырскому служению. Митрополит Антоний категорически отрицает присутствие в духовной жизни человека «всякой мистики»⁵. Не столь категоричен в своих рассуждениях профессор А. Вине (A. Vinet). Он считает, что кандидат пастырства, приняв внутреннее побуждение за призвание, должен непременно испытать себя и ответить на вопрос: «Сливается

2 Желтов М., *свящ.* Залог // ПЭ. 2008. Т. XIX. С. 581.

3 Киприан (Керн), *архим.* Православное пасторское служение. Париж, 1985. С. 31.

4 Антоний (Амфитеатров), *архим.* Пастырское богословие. Ч. 1. Киев, 1851. С. 79.

5 Антоний (Храповицкий), *митр.* Учение о Пастыре, Пастырстве и Исповеди. Нью-Йорк, 1966. С. 10.

ли побуждение, которое заставляет его посвятить себя служению, с самой целью служения, как ее можно понять из Евангелия»⁶.

В идеале настоящим священником становится тот, кого призвал Бог и кто откликнулся на этот призыв. Такого священника Бог наделяет необходимыми для служения дарованиями, поддерживает его на протяжении всей жизни, помогает преодолевать искушения и трудности. Но на практике так бывает не всегда. Бывает, что человек сам для себя принимает решение, чувствуя расположенность к священству как к «профессии». Бывает, что мотивация к принятию сана слабо связана с религией, а обусловлена какими-либо материальными соображениями. Поэтому не стоит совсем отрицать факт присутствия у некоторых готовящихся к священству внутреннего голоса («призванности»), а у кого-то совершенное его отсутствие. По каким же тогда признакам определить *призванность*?

Протоиерей Г. И. Шавельский выделяет «ясно различимые в призвании моменты» и подтверждает их присутствие примерами из истории Церкви:

- 1) Природная склонность души кандидата пастырства к духовной жизни и деятельности. Она может быть унаследована от благочестивых и благоговейных родителей. Например, святитель Василий Великий перенял задатки и духовный опыт от своей бабушки Макрины и мамы Эмилии. В святителе Григории Богослове было заложено твердое христианское основание его мамой Нонной, а святитель Иоанн Златоуст возрастал на доброй христианской почве, возделанной трудами и молитвами его мамы Анфисы. Природная склонность к деятельной духовной жизни может являться не только унаследованной, но и быть даром от Бога.
- 2) Любовь ко Христу Спасителю, когда увлеченный бесподобным, полным величия и беспредельной любви к человечеству, образом Христа, будущий пастырь вместе с пророком восклицает: «Ты влек меня Господи, — и я увлечен; Ты сильнее меня — и превозмог, и я каждый день в посмеянии, каждый издевается надо мною (...) И подумал я: «не буду я напоминать о Нем и не буду более говорить во имя Его»; но было в сердце моем, как бы горящий огонь, заключенный в костях моих, и я истомился, удерживая его, и не мог» (Иер. 20:7,9)⁷.

6 A. Vinet. *Theologie Pastorale ou théorie du ministère evangeli que*. Paris, 1854. С. 68–118.

Цит. по: Шавельский Г. И., *прот.* Православное пастырство. СПб., 1996. С. 90.

7 Шавельский Г. И., *прот.* Православное пастырство. СПб., 1996. С. 90–91.

- 3) Сознание чрезвычайной важности пастырской работы и настойчивое требование совести посвятить себя ей.

Г. И. Шавельский подчеркивает, что всё это — «элементы внутреннего порядка». Ускорение или замедление следования им зависит от различных обстоятельств жизни. Окончательно определяющим моментом является требование совести посвятить себя пастырскому служению. Совесть должна разобраться, от Бога ли эти побуждения, или от собственного «я».

Кроме внутреннего призвания Г. И. Шавельский указывает на «призвание внешнее» ... Бывают случаи, когда Сам Господь действует в жизни человека, указывая ему на путь священства. Такими избранниками Господа были апостолы Павел (Деян. 9), Нафанаил (Ин. 1:47–51) и др. История Церкви знает примеры, когда Господь чудесным образом, путем всевозможных обстоятельств, призывает к великому делу священства. Примером тому служит жизнь преподобного Антония Великого, которая кардинально изменилась через услышанное им слово Священного Писания. Так он продал свое имение и раздал нищим, оставил сестру на попечение добрым христианкам, уединился и посвятил свою жизнь великим подвигам.

Порой воля и желание родителей или духовника расцениваются за обстоятельства, призывающие к священству. Бывают случаи, когда голос Божий можно услышать в призыве испытываемого властью церковной или общиной. В таком случае следует быть аккуратными. Следует внимательно испытывать себя, чтобы понять — *кто призывает?* — Святитель Иоанн Златоуст, при всей своей духовной даровитости, бежал от священства, несмотря на призывы паствы и духовенства. Он сознавал меру ответственности столь великого служения, ведь священнослужитель должен привести людей к спасению, Он видел трудности, видел, «что тесны врата и узок путь, ведущие в жизнь, немногие находят их» (Мф. 7:14).

Архимандрит Киприан (Керн), размышляя о призвании к священству, выделяет «явно различимые признаки призванности и непризванности». Вначале он отмечает то, «что должно быть сочтено как абсолютный признак непризнанности». Это (в кратком изложении):

- 1) Искание священства ради материальной выгоды.
- 2) Принятие священства для последующей политической активности
- 3) Честолюбие, желание сделать карьеру, стать архиереем.

- 4) Эстетические мотивы, прельщение красотой богослужения. Подобные увлечения быстро проходят и такого рода «призвание» оказывается мимолётным увлечением.
- 5) Принадлежность к духовному сословию и сам факт зачисления в духовную школу тоже не означают подлинного призвания.
- 6) Разочарование в жизни.

Признаками призванности архимандрит Киприан считает:

- 1) Свободное влечение сердца к великому делу пастырства.
- 2) Желание созидания Царства Божия, Тела Христова, а не царства мира.
- 3) Готовность к жертвенному служению ближнему, восприятие пастырства как ига Христова.
- 4) Готовность сострадать грешному и больному, скорбящему человеку.
- 5) Готовность к гонениям.
- 6) Сознание своего недостойнства, стремление к смирению, а не к обличениям и осуждениям.
- 7) Опыт веры, опыт жизни в Евангелии, приведший к преклонению своей главы для служения Богу.

Самая суть и нравственный смысл христианского учения заключены в словах Спасителя: «Заповедь новую даю вам, да любите друг друга: как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга» (Ин. 13:34–35). Часто болезни и скорби являются инструментами в руках Божиих в деле спасения человека. По слову святителя Феофана Затворника: «Бывает, что болезнь схватывает, чтобы пробудить душу заснувшую»⁸. Через скорби Господь пытается призвать грешника пересмотреть свою жизнь. Поэтому, разделяя скорбь и боль грешников, пастырь находится в соработничестве вместе с Богом. И если Господь через тяготы жизни призывает человека в храм, то священник должен поддержать такого и утешить. Скорби и гонения неизбежны, по слову преп. Макария Великого Египетского, «где Дух Святой, там, как тень, следует гонение и брань, как пророки (...) всегда гонимы были (...) Как Господь гоним был и апостолы»⁹. Пастырям приходится разделять эти тяготы и вести за собой паству. Он показал, каким может быть путь во имя спасения человечества. И именно пастырю, приходит к выводу архимандрит

8 Феофан (Затворник), *свт.* Болезнь и смерть: по трудам святителя. М., 2011. С. 10.

9 Цит. по: Добротолюбие: в 5 т. / пер. свт. Феофана (Затворника). Т. I. М., 2010. С. 129.

Киприан, с помощью Божией предстоит сохранить не только себя, но вверенных ему людей¹⁰.

Митрополит Антоний (Храповицкий) не возлагает больших надежд на природные дарования, потому что «люди с таким природным дарованием чрезвычайно редки, притом же и они не предохранены от самообольщения, если не будут работать над собой»¹¹. Главное — работа над собой, подготовка к принятию сана. Он обращается к авторитету преподобного Симеона Нового Богослова, по слову которого, истинным пастырем является тот, кто «имеет тайную любовь к Богу, что от одного слышания имени Христова тотчас разгорается любовью и источает слезы, а кроме сего плачет о ближних своих и чужие согрешения вменяет, как свои, и себя от души считает грешнее всех... и, зная немощь человеческого естества, уповаает на благодать и на укрепление от нее и, будучи побуждаем горячестью оной, от усердия решается на сие дело (пастырское), отвергая всякий человеческий помысел и с готовностью положить самую душу свою ради единой заповеди Божией и любви к ближним»¹².

Если есть призвание, оно обязательно должно дополняться приготовлением к пастырскому служению. Апостолы три года были наставляемы словом и собственным примером Господа. Ответом на призыв Богочеловека было не только следование за Учителем, но и постоянная борьба с «ветхим человеком» в себе. Г. И. Шавельский приводит в пример святителя Амвросия Медиоланского, который перед посвящением в сан епископа переживал по причине отсутствия у него подготовки к пастырскому служению. Видимо, поэтому он озаботился устройством школы для подготовки служителей Церкви. Последующее устройство и распространение духовных школ для подготовки священнослужителей свидетельствует о том, насколько большое значение придает Церковь подготовке священства. «Призвание — Божий дар, приготовление — человеческий труд. Великое Божие и доброе человеческое должны гармонично соединиться, чтобы для славы Божией и блага людей принести добрый плод»¹³.

Таким образом, призвание к священству — это не только призыв Бога и внутреннее побуждение откликнуться на него. Это не только

10 Киприан (Керн), архим. Православное пасторское служение. Париж, 1985. С. 35.

11 Антоний (Храповицкий), митр. Учение о Пастыре, Пастырстве и Исповеди. Нью-Йорк, 1966. С. 81.

12 Там же. С. 80.

13 Шавельский Г. И., прот. Православное пастырство. СПб., 1996. С. 93–98.

природные дарования и предрасположенность к духовной деятельности. Это непрерывная работа над собой, борьба с «ветхим человеком» в себе, готовность к самопожертвованию ради спасения ближних. Стать добрым пастырем по примеру Христа без соответствующей подготовки практически невозможно.

Библиография

- Антоний (Амфитеатров), архим.* Пастырское богословие. Ч. 1. Киев: тип. Киево-Печерской лавры, 1851.
- Антоний (Храповицкий), митр.* Учение о Пастыре, Пастырстве и Исповеди. Нью-Йорк: Северо-американская и Канадская епархия, 1966.
- Киприан (Керн), архим.* Православное пастырское служение. Париж: Изд. журнала Вѣчное, 1985.
- Феофан (Затворник), свт.* Болезнь и смерть: по трудам святителя. М.: Сибирская Благозвонница, 2011.
- Добротолюбие: в 5 т. / пер. свт. Феофана (Затворника). Т. I. М.: Сибирская Благозвонница, 2010.
- Ожегов С. И., Шведова Н. Ю.* Толковый словарь русского языка: 80000 слов и фразеологических выражений. М.: Азбуковник, 1999.
- Желтов М., свящ.* Залог // ПЭ. 2008. Т. XIX. С. 581–582.
- Шавельский Г. И., прот.* Православное пастырство. СПб.: Изд. Русского Христианского гуманитарного института, 1996.